



守候一朵花开

文/ 苗天娥

有人说：“养花磨性子，养鱼练眼力。”这两件闲事儿，我都做了，还乐此不疲。尤其是养花，自我感觉养得颇有成就感。

我爱养花，已经20多年了，也没有什么名贵之花，全是些普普通通的“家常花”，像长寿花、仙人掌、星叶海棠、吊兰、洋绣球等，我都养。尽管上不得台面，但我对它们呵护有加，换土、浇水、施肥自不必说，有事没事我总去看看，爱跟它们“唠叨”上几句，根本不管人家听不听。这些花很是争气，接二连三不断地开，似乎在“报答”我对它们的一片深情，乐得我常年有花香，四季有花香。

不仅有花香，有香闻，而且因养花还结识了不少朋友，互相戏称为“花友”。时不常交流一下养花心得，或者“显摆”一下自己的花，亦或是送给朋友一些花，都是心情愉悦、自我成就感“爆表”的事儿。有朋友和香花陪伴的人生，平添了很多乐趣。

有位花友看我很痴迷花事，大前年送我一株仙人掌，长得半尺多高，大萝卜那么粗，尖尖的刺，碧绿的色泽，很有气势。他说，这种仙人掌每年开花至少一次，白色的花朵，很大很美，但是花期短，晚上开，只开一天，俗称“假昙花”，如果不注意，会看不到它开。好啊，昙花

的大名小时候就听说过，只是没见过，欣赏不着真昙花，看看假昙花也不错。我小心翼翼捧回家，安置在花架上，隔半月浇一次水，天天盼着它早日开。可是三年过去了，这株花个头蹿了一倍，形状颇像河北省承德市的著名文物景点——“棒槌山”，巍巍屹立在那里，光长个子就是不开花，光滋生小的仙人球就是不结花苞。我是满怀希望地看着它一天天在变大，也满怀希望地把它结的一个个小仙人球移植到别的花盆里，小心侍弄着。

正应了那句话：“有心栽花花不开，无意插柳柳成荫。”我关注了三年的大仙人掌丝毫没有开花的迹象，连那位花友都觉得不可思议，一见我的面，他老是问开了没有，我总是无奈地摇摇头。问的次数多了，他不问了，看我的表情就知道还没开。忽然有一天，我不大注意的移植过的小仙人掌上出现了“疑似”花苞的褐色绒球。我把这一“重大发现”告诉了花友，他说有戏，叮嘱我密切关注，不要浇太多的水。

我言听计从，天天不忘看一眼，一个月过去了，不见动静，花苞既没长大也没变小，心里不禁犯起了嘀咕。忽一日，花苞突然长了一公分，露出了绿色带毛的茎，前端像蘸满了墨汁的毛笔头一样硕大。之后的五六天，花苞一天

长两公分左右，几乎是一天一个样儿，直至半尺多长，我们全家人看着这一切，觉得神奇极了。我用手机记录了它的成长，下班把照片拿给花友看，他激动地说：“啊呀，要开花了，就在这一两天，你总算成功了。”

我小跑回家，一头扎到阳台上，果然，细长的茎上满布稀疏、柔软的细毛，很像初生牛犊身上的软毛，顶端的花骨朵更大了，蓬松欲绽。我跟女儿说，估计明天开，随后喜滋滋地忙着做饭去了。中间，用洗菜水浇其他花的时候，无意中瞥见仙人掌的花苞似乎比刚才大了，细瞅，惊叫了起来：“花要开了，这么快！”花骨朵中间已经裂开，出现一个圆圆的小孔，花蕊依稀可见。女儿和爱人聚拢过来，也啧啧称奇。三人齐心协力，把花搬到了客厅茶几上，我们打算零距离欣赏“昙花一现”。

接下来的三个小时，真是又漫长又短暂，花骨朵越来越大，花瓣努力向外伸展，像是变魔术，又像是一场春梦，在双双眼睛的注视下，从初开到半开到全开。我们都不相信，盯着它，居然看不到它的细微变动，哪怕是花瓣的一丝震颤，你看到的只是它的从未开放到开放的结果，它似乎始终在静静地开放。我想，大约在显微镜下才能看到它的开放细节吧。

好美的一朵鲜花！花色纯白，干净；花瓣精致，玲珑；花蕊小巧，细碎；花香清雅，醉人；花姿卓然，不俗。一箭花茎，挺起一杯丰盈；一杯丰盈，藏着一棵花心；一棵花心，带着一个生命。你看它，不卑不亢地迎着我们的目光，每一片花瓣在尽力释放着柔情和静美。女儿说，花瓣多像羽毛，花型是最美的羽毛球，可惜仙人掌变瘦了。我说，羽毛球没有心，而花有心、有香、有蕊，仙人掌为开花贡献了最大的力和爱，花苞是它的新生儿。雄蕊紧密细巧数十根，个个上面布满了微黄的花粉，雌蕊一根，顶端分出12个小叉。我们看着它，围着它夸赞，不停地拍照，想把它的美丽和从容保存为永恒。

我现在才体会到古人说的灯下看美人的意境，真正的销魂。我真的无法用语言形容我当时的感受，在它面前，所有的华丽辞藻都变得苍白无力。

夜深了，花还在静静地开，我真想守护她一夜，慢慢地向她诉说，我想花儿能理解我。我怕她过早凋谢，重又把她搬回温度比较低的阳台上。

第二天早晨，醒来第一眼就是看她，似乎没变，还是那么好看，还是那么静美，还是那么真实，只是雄蕊和雌蕊融在了一起。待到晚上回来，弱弱地问女儿，花还在吗？女儿轻叹一声：谢了。阳台上，花茎软软地垂下了头，花苞合上了，就像睡熟的婴儿。

守护一朵花开，需要耐心，需要仁心，更需要爱心。

蓝喉蜂虎

蒋立祥摄影作品



诗歌·小酌

党的群众路线好

军休二所 韩月爱

党的群众路线
是党的生命线
是党的幸福线
百姓是力量的源泉
群众是智慧的摇篮
依靠群众鱼得水
脱离群众树根断
一人智慧不够用
群众智慧用不完
金子出在沙石里
智慧出在群众中
米靠碾面靠磨
群众团结智慧多
党群拧成一股绳
共圆中华复兴梦

副刊投稿邮箱 shuping0926@126.com

孝庄文皇后辅佐两代幼主

“国母”是封建社会的一种称号，用来尊称为国家作出重大贡献的皇后。在清代众多的皇后里，孝庄文皇后是当之无愧的“国母”，她身历清初三朝，全心辅佐皇太极、顺治、康熙三帝主政，对调和清宫内部矛盾斗争，稳定清初社会秩序，促进国家统一发展作出了重大贡献。

孝庄文皇后姓博尔济吉特氏，蒙古科尔沁部贝勒寨桑之女。在明末东北各族部落的

混战中，她作为政治联姻的纽带，嫁给了努尔哈赤的儿子皇太极，时年13岁。1643年，正当皇太极踌躇满志，谋划下一步战略时，突发暴病驾崩，诸王兄弟为夺皇位相争为乱。关键时刻，孝庄（当时的庄妃）凭借着她的聪明才智和尊贵地位，左右周旋，巧妙说服，调停了皇弟多尔衮与皇子豪格的夺位之争，将自己6岁的儿子福临扶上了皇位，并议定八旗军兵由多尔衮与郑亲王济尔哈朗各掌其半，左右辅政，待福临长大后，立即归政。这一折衷的方案避免了清政权因内权纷争而导致分裂，对于入关前夜的清朝来说至关重要。

顺治元年（1644年），31岁的庄妃被尊为皇太后，史称“孝庄皇太后”。随着多尔衮战功越来越卓著，权势也越来越大，他开始明目张胆地独揽大权，结党营私，谋占皇位之心不死。为此，孝庄再次施展谋略，对多尔衮软硬兼施，既笼络，又控制。直至顺治七年（1650年），多尔衮病逝，顺治帝开始亲政。当时正

值清朝开国之初，战乱频繁，国库空虚，兵饷严重不足。顺治不过是一个十三四岁的少年，孝庄皇太后既是母后，又是导师，更是他强有力的保护者，经常训导他要以民为本，体察民意，并率先垂范，节用爱民，省出后宫的部分开支用于赈济兵民，并采取封王进爵、政治联姻等措施平衡错综复杂、相互交织的多方面矛盾，尽力保护顺治的地位不受威胁。

1661年，顺治皇帝感染天花驾崩，孝庄在极度悲痛中，把全部精力转移到新的皇位继承人康熙身上。那一年康熙不过8岁，49岁的孝庄太皇太后德高望重，老辣干练，完全有驾御朝政的能力和威望，成为武则天似的女皇帝。但她却毫无谋取个人权力与至高地位的欲望，除了一心辅佐皇孙做个好皇帝外，别无所求，断然拒绝了大臣们请她垂帘听政的建议。

孝庄不仅关心康熙的饮食起居，引导他的一言一行，还传授其治国之道，让他直接参

与听政、议政、决策大事，逐步学会独立掌理朝纲的能力。为使康熙自幼接受满族文化教育，她特派亲信侍女苏麻喇姑照料康熙，教他读写满文，又聘请名师讲读儒家经典，使其倍受中国传统文化的熏陶，同时还遵循“祖宗骑射开基，武备不可弛”的思想，让侍卫教康熙骑射的本领，为其日后亲政奠定了文韬武略的根基。

由于康熙年幼继位，由索尼、苏克萨哈、遏必隆、鳌拜四大臣辅政。面对鳌拜独断专权对皇权的威胁，孝庄再次做起康熙的坚强后盾，支持他在康熙八年（1669年）智擒鳌拜，开始正式亲政。

康熙亲政后，有关军国大事依旧常向孝庄请教商议，如平定三藩叛乱等，孝庄多参与谋划决策，使局势转危为安。诚如康熙晚年曾深情回忆道：“忆自弱龄，早失怙恃，趋承祖母膝下三十余年，鞠养教诲，以致有成。设无祖母太皇太后，断不能有今日成立。”

孝庄文皇后的一生，既具雄才大略，又母仪天下，凭借其卓越的政治才华，不畏艰难，呕心沥血，全力扶持两代幼帝治理朝政，为清初的繁荣和稳定立下了汗马功劳，不愧是一位杰出的蒙古族女政治家。 李海荣

后院儿

下午茶

